



2023 中国经济传媒大会——

凝聚推进中国式现代化、促进高质量发展的磅礴力量

本报记者 张鑫

中央党校(国家行政学院)经济学教研部主任、教授 韩保江

实现中国式现代化 离不开民营经济发展

针对总需求不足矛盾,与会人士建议大力实施扩大内需战略,采取更加有力的措施,充分发挥消费的基础作用和投资的关键作用。特别要改善投资环境、稳定投资预期,尤其是民营企业预期。“实现中国式现代化离不开民营经济发展。”中央党校(国家行政学院)经济学教研部主任、教授韩保江认为,要重视民营经济面临的困难,正确引导民营经济健康发展,坚持“两个毫不动摇”,保持支持非公经济发展政策的连续性,为民营企业发展壮大提供持久动力,降低民营企业税费负担。同时,期待民营企业自己也要苦练内功,即科技创新、管理创新、产品创新,坚守主业、做强实业,自觉走高质量发展路子。



韩保江

中国经济传媒协会会长 赵健 经济媒体要为高质量发展提供强有力的舆论支持

“推进中国式现代化,高质量发展开新局。”2023中国经济传媒大会这是在经历三年疫情严峻考验后,重回绍兴举办的经济传媒盛会。赵健表示,党的二十大报告指出,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。2022年底召开的中央经济工作会议强调,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展。今年以来,我国经济社会全面恢复常态化运行,经济发展呈现回升向好态势。但经济运行好转主要是恢复性的,经济转型升级面临新的阻力。



赵健

赵健认为,置身于绍兴这个长三角一体化战略区域的这片改革热土,聚焦高质量发展这个首要任务,深入分析探讨中国经济发展态势、发挥政策效力和激发经营主体活力结合、数字经济赋能现代化产业体系实体经济、媒体深度融合发展、人工智能对媒体的影响等热点问题,这是对当前真抓实干促发展的一次深度调研活动,相信会取得一系列建设性成果。赵健进一步指出,浙江是高质量发展实现中国特色社会主义共同富裕和省域现代化先行区,今年迎来深入实施“八八战略”20周年,全省上下大力推进创新深化、改革攻坚、开放提升三个“一号工程”。历史名城绍兴正在扎实推进新时代共同富裕建设,勇闯中国式现代化市场实践新高地。

他表示,中国经济传媒协会作为经济媒体之家,聚集了全国的头部经济媒体和各类有影响的媒体人才。“经济媒体有责任和义务加强全媒体传播体系建设,让大流量澎湃正能量,为高质量发展提供强有力的舆论支持。”

中国经济体制改革研究会副会长、中国改革研究基金会秘书长 樊纲

中国经济有很大的韧性

“即使复苏进程不像原来想象的那么快,今年的增长还是可以预期的。”樊纲表示,要看中国经济的韧性。“在国际比较中,我们还是一个增长比较强劲的经济体。但是,同时我们也要充分估计困难。”



樊纲

在樊纲看来,经济正在复苏的过程中,但复苏是一个过程,需要一定的时间。中国经济有很大的韧性。樊纲认为,首先在世界面临高额通货膨胀的时候,我国价格相对较为平稳;其次,其他国家面临贸易逆差的时候,我国仍是巨额顺差;第三,当许多国家面临汇率贬值的时候,我国汇率相对稳健;第四,金融系统存在的问题较为清楚,在处理当中。同时,我国经济发展还有诸多新的增长点,包括“智能汽车新赛道”、汽车销售与出口强劲增长、新能源技术与设备、人工智能、数字经济及制造业的数字化转型、生物制药、城市群的发展等。

投资仍是短期内扩大总需的关键。樊纲从扩大政府和企业投资两方面提出了多条建议。在政府投资方面,一要发挥财政政策的作用,投资各种公共品,通过“乘数效应”,带动需求增长。二要利用好社会资本,发挥国有资本稳定器与平衡器的作用,在经济预期有待持续提振的时候,可以考虑用一部分国有资产注资“保社会”,也可以考虑变现一部分资产,来弥补债务支持投资。三要考虑改变政府债务结构,以增发长期国债的方式,逐步化解以往“城投债”的金融债务与财政债务功能错配、投资回报期限错配问题,增加财政投资规模。

绍兴市委书记 温暖 积极探索中国式现代化在市域层面的发展规律和实现路径

“20年来,在‘八八战略’的指引下,绍兴推动经济社会发生了全方位、深层次、系统性的精彩蝶变。地区生产总值从2002年的886亿元,增加到2022年的7351亿元,城市经济综合实力居全国第29位。绍兴这座历史悠久、人文荟萃的千年古城,已经一跃成为制造业大市、民营经济大市,为走好现代化新征程奠定了坚实基础。”中共绍兴市委书记温暖如是介绍。



温暖

围绕扩大企业投资,他提出,要鼓励企业创新,特别是“增加对未来市场的投资”。同时,更重要的是改善投资环境、稳定投资预期,特别是稳定民营企业关于投资回报和产权的预期等。

浙江省立足中国式现代化大场景,着眼“两个先行”,作出深入实施“八八战略”强力推进创新深化、改革攻坚、开放提升的重大部署,赋予绍兴“图更强、争一流、敢首创,勇闯中国式现代化市域实践新路子”的重大使命。温暖表示,绍兴将勇挑大梁、勇担使命,完整、准确、全面贯彻新发展理念,夯实高质量发展之基,激活竞争力之源,走好现代化之路,积极探索中国式现代化在市域层面的发展规律和实现路径,努力成为全省大局作出更大绍兴贡献、提供更多绍兴经验。

他指出,绍兴将聚焦发展提质,以创新驱动增添新动能。坚持科技创新和人才强市首位战略,不断增强绍兴科创走廊的影响力、驱动力,高水平建设织造新材料、鉴湖现代纺织、曹娥江新材料、滨江航空航天等高能级实验室,大力实施“鲲鹏行动”“人才专列”等系列活动,加快构建“近悦远来”人才生态新格局,全力打造教育、科技、人才“三位一体”高质量发展试验区。

北京工商大学数字经济研究院院长 白津夫 建设现代化产业体系 要以制造业数字化转型为重点

推动经济高质量发展,还要加快建设现代化产业体系,其中,要加快数字赋能产业数字化转型的步伐。曾对浙江数字化转型做过深入调研的白津夫说,现代化产业体系是中国式现代化的重要支撑,数字化赋能产业体系现代化是中国式现代化重要引擎。他强调,数字化转型要以制造业为重点。“制造业是产业发展重中之重的基础,建设现代化产业体系要以制造业为重点。制造业是产业数字化转型的主战场,正在从内部资源协同向产业链要素优化转变,从自动化、信息化到智能化的跨越。一方面,传统制造业量大面广,是现代化产业体系提升高端化、智能化、绿色化水平。另一方面,战略性新兴产业是引领未来发展的新支柱、新赛道,要加快前沿

技术深度融合,大力推进“产业大脑+未来工厂”建设,以“酒缸、酱缸、染缸”为特色,重塑传统产业新优势,以“芯片、药片、刀片电池”为重点,壮大新兴产业新集群,全力打造“腾笼换鸟、凤凰涅槃”的绍兴样板。

聚焦城市提能,以品质城市彰显新魅力。深入实施地瓜经济能级提升“一号开放工程”,充分发挥绍兴综保区、跨境电商综试区、杭绍临空经济一体化发展示范区等平台作用,全方位提升城市品质能级,全力打造服务构建新发展格局的重要节点。

聚焦融合提效,以人文为魂注入新韵味。发挥绍兴“人文+生态”叠加优势,统筹推进新时代“千万工程”、美丽绍兴工程、文化绍兴工程,用好文化和生态特色品牌,全力打造“三生三宜”的江南水乡典范。

绍兴干部提劲,以“胆剑精神”展现新风貌。着力锻造“敢极致、干精彩、看实效、争一流”的精神,营造更加浓厚的干事创业氛围,打造敢为善为、图强争先的绍兴铁军。



白津夫

技术研发和应用推广,支持专精特新企业发展。

编后

这是一场传媒的盛宴与庆典,这是一次传媒人的聚会与思想碰撞。2023中国经济传媒大会聚焦“推进中国式现代化、高质量发展开新局”。近300名媒体人和专家学者、地方党政领导与企业界人士,就中国经济发展前景、有效扩大内需、加快建设现代

代产业体系、提升金融改革和服务水平及高效精准地为实体经济提供高质量服务等话题进行了深入探讨。这场传媒盛会圆满落幕,留给我们的思考却很多。推进中国式现代化高质量发展,传媒业使命更重大、任务更艰巨,创新更迫切。